

Anuncios, reclamos y comunicados según tarifa.
Esquelas de funeral á precios equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.-Soria

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

Teléfono. núm. 62.

Periódico independiente.

Se publica los Lunes y Jueves

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Suscripción.-Año.

Provincia ó fuera de ella 6'50
CAPITAL 6'50
Semestre 3'50
Extranjero, un año. . . 13'00
NÚMERO SUELTO. . . 0'10
Atrasado 0'15

Pago anticipado.

Director: **Marcelo Reglero.**

SORIA: 3 de Marzo de 1924.

Toda la correspondencia al Director.
Apartado número 15.

**FRANQUEO
CONCERTADO**

El mañana

Según puede deducirse de una de las últimas notas oficiales facilitadas á la Prensa por el Directorio, este no tardará mucho tiempo en abandonar el Poder dejando paso franco á una nueva situación que en plena normalidad política-social pueda continuar la labor iniciada por el Gobierno Militar. No quiere esto decir que la marcha del Directorio sea inminente, ni mucho menos; pues es claro que antes de abandonar el Poder tendrá que ultimar y resolver delicados é importantes asuntos de los que figuran en la proclama lanzada al país, allá por los históricos días del último Septiembre.

No será, pues, cosa de días la continuación del Directorio en las cumbres de la Gobernación. Pero como el tiempo pasa raudo y los acontecimientos se precipitan sin aviso y sin espera bueno será que vayamos pensando en ese, más ó menos próximo, mañana, en el cual, restablecida la vida constitucional y política del país, tengamos que volver á la normalidad ciudadana y, en lugar de espectadores, nos convirtamos, en mayor ó menor escala, en actores, dentro de la política nacional.

Queremos decir que debemos estar preparados para el día en el que los Municipios, las Diputaciones y las Cortes tengan que reanudar su trunca, y bien trunca, existencia. Hace falta que el anuncio de tales acontecimientos no nos coja desapercibidos; que nos sorprendan los acontecimientos obligándonos á proceder irreflexivamente. Téngase en cuenta que tal fecha ha de tener un valor definitivo, trascendental en la vida de España; que tal momento ha de ser crítico en nuestra existencia; que nuestros actos en tal día serán los que darán, en cierto modo, la pauta para lo porvenir.

Nadie sabe si, ciertamente, las

viejas organizaciones políticas han muerto ni si en el momento propio volverán al campo de guerra con sus banderas; nadie sabe si el triunfo se inclinará de su parte ni si los viejos usos volverán á ser practicados en los altares de los ministerios; nadie puede asegurar que las normas sanas de hoy, los propósitos de justicia que hoy gobiernan sucumbirán ante los intereses de grupo y las conveniencias de partido.

Nadie lo sabe. Y nadie lo sabe porque frente á esas organizaciones no se han formado otras; porque los anhelos del país no han sido recogidos por aquellos hombres civiles que pudieran ser mañana la continuación de hoy. Dicen que la anomalía constitucional de España no es muy apropiada para emprender campañas políticas. Pero la palabra política, interpretada de cierta manera, puede dar margen á propagandas de carácter económico, de carácter administrativo, y esto tiene hoy una importancia capital como puede comprobarse en el amplio y elocuente panorama de la política internacional.

¿Hemos hecho algo, ni en este sentido siquiera? Nada, absolutamente nada. Y lo que decimos de un modo general, nacional, lo podemos también decir de una manera provincial, regional.

Esta indiferencia, este abandono de hoy puede sernos fatal mañana y es preciso, es absolutamente preciso, que los hombres de buena voluntad vayan pensando en organizar fuerzas honradas, inteligentes y laboriosas, que, además de continuar la iniciada obra de salvación y engrandecimiento patrios, impidan que manos sucias y de a transivás vengan á empuñar las riendas del Poder, para conducirnos definitivamente al abismo.

Ante esta general despreocupación por el mañana, nosotros nos preguntamos á menudo: ¿Quién vendrá mañana al Poder? Y ante la incógnita nos asaltan toda clase de dudas y temores.

picios, y á los efectos solo de nivelación, no para gastarlas, se consignaron 15.179,08 pesetas con el fin de llevar á cabo reformas en el Palacio de la provincia, mobiliario y calefacción; otras 800 pesetas para satisfacer quinquenios á funcionarios que tienen derecho á ellos y 3.000 para elevar en un 10 por 100 el sueldo de algunos, no todos, de los empleados ó subalternos inferiores á 1.500 pesetas, gastos que fueron aprobados por unanimidad.

Un Sr. diputado propuso rebajar en un entero el tipo de gravamen á que se gira el reparto, para cubrir el déficit, único ingreso de la Corporación, pero habiéndosele manifestado por el Sr. Presidente y otros Sres. Diputados que dicha cantidad ascendería á unas 19.000 pesetas, que los pueblos se retraban en los pagos, adeudados algunas cantidades por estancias de dementes y que era conveniente tener siempre en Caja una suma bastante para satisfacer todas las atenciones de beneficencia, Hospitales, Hospicios dementes etcetera, mensualmente, con lo que el crédito de la Corporación acrecia, dicho Sr. retiró su proposición y por consecuencia la Asamblea unánime acordó se girara el reparto al mismo tipo.

Ahora bien como la base para ello son el importe de las contribuciones, rústica, urbana é industrial con datos exactos remitidos por la Delegación de Hacienda á esta Diputación como la contribución rústica se elevó por el Gobierno en un 25 por ciento; la industrial en un 50 y la urbana también se ha elevado en muchos pueblos por los

nuevos catastros, la riqueza que para el año 1923-24 ascendía en toda la provincia á 1.572.857,20 pesetas, asciende para 1924 25 á 1922.522,70 siendo algo más elevadas, sin que haya ningún sobrante por estar el presupuesto nivelado y cubrirse su déficit con el reparto.

Esta Corporación no podía invalidar nada de lo hecho por la anterior; ha informado las reclamaciones por los pueblos, como ha creído en justicia, y la Superioridad resolverá lo que estime oportuno.

NADA

En el mar de la esperanza
Boga el hombre de continuo,
Ora errante, ora en bonanza,
Ora en oculto camino.

En la frente desconfianza
De su incógnito destino,
En el pecho vanagloria,
En el recuerdo una historia.

Sigue así, de cada luna
Mirando la faz serena,
Como la humilde laguna
Siempre besando la arena
Sin recompensa ninguna
A su ignorada faena;

Porque su afan vanagloria
Y siempre igual en su historia.

Pasan años siempre ciegos,
Llega al fin de su calvario,
Y afan y gloria van luego
Al fondo vil de un osario.

¡Tanto valor, tanto fuego
Extingue un leve sudario!
Es la vida, camarada,
Llama, estopa, viento... nada.

Almafuerte.

El castigo del Cielo ó Sodoma y Gomorra.

Se trata de una película genial, en la que el espectador no acertará á comprender, como se puede llegar á atrevimientos técnicos de tal naturaleza; «EL CASTIGO DEL CIELO» en la parte bíblica, como en la época moderna, sigue la acción con grandiosidad tan sorprendente que asombra.

«EL CASTIGO DEL CIELO», es una cinta en cuya impresión se han gastado 12 millones de pesetas.

Intervienen en la película más de 12.000 actores y para hacerla se han empleado cuatro años.

«EL CASTIGO DEL CIELO» es un estudio comparativo de la época actual, con la época bíblica, de las ciudades malditas de Sodoma y Gomorra. Tan bien llevada está la acción paralela que sorprende por su justeza.

El drama moderno ahorró la voluntad del espectador. El drama bíblico maravilla.

Entre las numerosas escenas de destrucción figura el aniquilamiento de Sodoma por la lluvia de fuego. Y en esas escenas no hay truco ni combinación alguna. Los templos de los falsos Dioses, los palacios, la población entera, caen destruidos ante los atónitos ojos del espectador.

«EL CASTIGO DEL CIELO», está dividida en dos jornadas y pertenece al programa de las GRANDES EXCLUSIVAS GAUMONT

Muy pronto, en el Teatro Principal de Soria.

ECOS

Carnaval.

No hay más remedio que rendirse á la actualidad del día y dedicar un breve comentario á Carnaval.

No ignoramos el arraigo de esta fiesta en el corazón del pueblo; conocemos su universalidad y no olvidamos la historia de estos festejos populares tan amados de los pueblos. No obstante nosotros entendemos que debiera suprimirse terminantemente lo que pudiera llamarse culto externo del Carnaval, si no total parcialmente.

Comprendemos el Carnaval en Venecia, París, Roma, Colonia, Madrid, Niza, Munich con sus elegantes carrozas y sus vistosas cabalgatas; pero no lo comprendemos en Florencia con sus desenfrenos, inmoralidades y crímenes, ni mucho menos en la mayor parte de las ciudades españolas con sus fanches, estropajosos y borrachos repugnantes y comprometedores.

Cuenta la historia que Fernando VII no permitió el Carnaval más que en el interior de las casas. He aquí una medida que pudiera ser imitada hoy con las naturales y justas modificaciones.

Un Carnaval con carrozas, cabalgatas, estudiantinas y bailes en los Teatros y Casinos (y estos muy bien organizados y reglamentados), nos parece que nada tiene de punible ni probable para que sea suprimido. Pero de esto á ese indecoroso desfile de adefesios, de borrachos, de gentes que utilizan el disfraz para insultar, molestar y comprometer á las personas honorables, hay un abismo que hace falta salvar. Ese Carnaval sueco, á base de vino, andrajos y careta de cartón, es el que nosotros creemos que debe ser suprimido de raíz.

Estamos ya muy avanzados en el camino de la civilización para que dejemos andar suelta á la barbarie, ni aunque se ponga careta...

Sigma.

CURIOSIDADES

Europa, es cuatro veces más pequeña en extensión que América.

Hay cascadas tan altas en los montes escandinavos, que parecen caer del cielo, nieves que llenan los horizontes; lagos sombríos entre abetos y musgos y sus «fiordos» tienen puertos de vista grandiosos y magníficos.

El es añol es el idioma materno ó lengua oficial y general de más de cincuenta y cinco millones de hombres, aumentando anualmente de setecientos ó ochocientos mil individuos.

La hulla y el hierro llenan los montes de Gales, abundantes en gigantescas fabricas. Cerca de esos enormes edificios donde se machaca, se tritura y fabrica, pacen cacheros y toros que en las praderas que la humedad atmosférica llena de perpetua frescura.

Los maoris son los isleños más hermosos de Oceanía. Antes los hombres se rasuraban esmeradamente para tatuarse, pues los manchados sanos y esbeltos ostentaban en su altanar desnudez por único traje, una fina red de líneas azules sobre la piel roja oscura. Las jóvenes, se tatuaban los labios por lo cual las llamaban los ingleses «blue-lips» (labios azules).

En Taiti y otras islas muchos padres ceden á los amigos sus hijos. Después de cinco ó seis meses de lactancia se entrega el niño á la segunda familia, á cambio de algunos presentes, y rara vez vuelve á la vida natural.

UN CUENTO

La elegancia del sombrero.

En este Madrid, que digan lo que quieran los reformadores de costumbres, no está hecho para las madrugadoras, porque las operaciones de la limpieza de las calles la ponen intansitable por la mañana, presencié cierto día el último episodio de la decadencia y ruina, no de un imperio como el que historiara Gibbon, sino de un sombrero, símbolo de otro imperio más duradero y más universal que el romano: el imperio de la moda.

Era, en realidad, un guñapo; pero un investigador sagaz, acostumbrado á descifrar palimpsestos ó á husmear antigüedades auténticas en el Rastro ó en los rastros particulares de los chamarileros, habría conocido que aquella forma abollada y rota había sido algo. Un barrero, riendo con la risa brutal y estúpida, se lo puso en la cabeza, entre la chacota de sus compañeros en la ilustre orden de la escoba.

—Estás muy propio. Paeces una señoritinga gr. tú uno de los jayanes entre carcajados.

—Tú á mi me...—contestó el otro, continuando con verbos que ruborizarían á la letra de imprenta, que aún conserva algunos restos de honestidad en estos tiempos de la novela erótica.

El sombrero fué á parar al cabo como era consiguiente, al carro de la basura. Era una majestad caída, insultada groseramente por la plebe.

Para indemnizarle en algún modo de aquel amargo y lastimoso trance, quiero yo contar á la posteridad sus grandezas, para lo cual no invocaré á ninguna musa, como solían los poetas clásicos, temeroso de que no me haga caso. Me contentaré con llamar en mi ayuda á la imaginación, constante colaboradora de la historia y la musa que tenemos más á mano, la más dócil y complaciente de todas.

**

Sí, había sido algo aquel guñapo. Había sido un magnífico sombrero modelo de París por más señas; una inmensa seta de terciopelo llena de plumas y cintas, que hubiera parecido una tapadera absurda de una cabeza humana, á no estar por medio la moda, antigua y acreditada bruja, que hace más maravillas que la buena hada de *La Puerca Centicenta*, que convirtió una cáscara de nuez en dorada carrea regia, puesto que aquella trueca la fealdad en belleza y nos pone delante de los ojos unos anteojos sutiles é invisibles, al través de cuyo color de capricho toman las cosas más grotescas los selectos matices de la hermosura, la elegancia y la distinción.

Estuvo, pues, el sombrero orguido en la percha del escaparate de una tienda de modas, pidiendo guerra. Una tarde se clavaron en él los ojos zarcos sombreados artificialmente de una real moza, rubia teñida, vistosa y epatante, que iba con un señor entrado en años. La buena moza entró en la tienda con andar majestuoso de Juno, un tanto cocotesca.

—Pero mujer, ¿otro sombrero? ¿Qué vas ha hacer en tantos? ¿Vas á poner una tienda?

—Voy á ponerme. ¿Qué quieres? Que me ponga un sombrero de cinco duros, de quita y pon? A una mujer de posín no se le regatea una porquería como ésta.

—Pues si es una porquería, ¿por qué lo compras?

—Una porquería es el dinero que cuesta; ya ves, ¡sesenta y cin-

El presupuesto provincial.

El Vice-presidente de la Comisión provincial de Soria nos ha remitido la nota oficiosa que á continuación insertamos:

«Habiéndose suscitado una tendenciosa campaña en la Prensa local, relacionada con el Presupuesto discutido y votado por esta Corporación provincial para el ejercicio de 1924-25 formado por la Contaduría, á la que compete la esfera económica de la misma, y aprobado por la Comisión permanente, la de mi Vicepresidencia acordó, al solo objeto de que la opinión no se extravíe, publicar una nota oficiosa en el *Boletín oficial* y en los demás periódicos haciendo constar: 1.º Que el presupuesto dicho se diferencia del actual, en haber consignado algunas cantidades de importancia para satisfacer al Estado 28.940,70 pesetas por débitos de 2.ª Enseñanza (Escuelas Normales é Instituto) por haberlas dejado de abonar en dos anualidades, de la cantidad pactada por la Diputación con aquél; 10.000 pesetas para gastos de dementes, porque el coeficiente de estos aumenta; y la cantidad presupuesta resultaba insuficiente; 2.500 pesetas para contribuir á la constitución de la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja; 1.000 pesetas más para Calamidades; 1.500 pesetas para el Consejo provincial de Fomento; otras 15.000 para reforzar consignaciones de gastos de Hospitales y Hos-

CAFÉS TOSTADOS MARCA EL PATO

Premiado con Medalla de Oro y Diploma.

CREMA PARA EL CALZADO NEGRO Y DE COLOR

MARCA EL CISNE

DE Simeón Zejada.-Logroño

Lo prefiere el público selecto, á todos sus similares, tanto por calidad como por resultado.

co duros! Pero el sombrero es una preciosidad. Vaya me quedo con él. El sombrero lució unos cuantos días en la cabeza helénica, pero sin seso, de la *Chorritos*, hasta que su voluble dueña advirtió que aquella forma no le iba bien. Precisamente madame Croquette acababa de recibir unos modelos divinos. El sombrero pasó á manos de una corredera, con encargo de sacar lo que pudiera, aunque fuese diez duros.

Metido en su caja monumental de cartón, fué el sombrero al teatro de la Opereta. La corredora se dirigió al cuarto de la Pérez.

—Señorita, le traigo á usted una ganga. Este sombrero no se lo ha puesto mas que dos veces la marquesa de H. Pero por el luto, lo da por cualquier cosa. Ya ve usted, veinte duros...

—No quiero trapos ni gorros. Estoy con el agua al cuello. Este mes me he tenido que hacer los tres trajes. Y luego, jese hombre, que se pasa la vida en el café y no gana dos pesetas... y el chico! ¡Vamos, que cuando una se casa es como si se ahorcara! Ya me lo decía mi madre. No, no me lo enseñe usted. No me voy á quedar con él.

—¡Si es regalado! Me paga un duro cada semana. ¿Qué es para usted? Para cualquiera obra tendrá usted que hacerse uno nuevo y le costará un dineral. Y don Eugenio, ¿no le ve usted?; me ha preguntado por usted dos ó tres veces.

—No le veo, ni falta. Eso se acabó. Estoy de hombres hasta aquí. Nada de recaditos. Juan es muy bruto, y yo le quiero, y no quiero historias. Conque, doce duros le doy á usted, y si no, se lo lleva.

Sesenta noches lució el sombrero, renovado con algunos retoques, en la gentil cabeza de la Pérez, que en la revista *¡A Paris, á Paris!* hacía una cocota traducida que parecía original, según el arte con que la tiple se marcaba un paso de *cake*. Después pasó de manos de otra corredora á Clotildita Ramírez, una simpática cursi, que le ostentó en Recoletos y en el Recreo Salamanca.

Oyó entonces el sombrero, que á medida que se iba haciendo viejo iba volviéndose romántico, la música divina del amor; murmurada bajo su ala, de silla á silla de Recoletos, por un chico que estaba haciendo oposiciones á Telégrafos y los hacía con Clotildita sin oposición de la familia.

Ya bastante machucho el sombrero, Clotildita se lo regaló á Elisa, una alegre modista que le ayudaba á hacerse los vestidos: entonces sobrevino la catástrofe que anima el final de las historias. Fué en un merendero de la Bombilla, un domingo. El vino, culpable de tantos crímenes, lo fué tambien del igaominioso sombrero. Iba Elisa con unos señoritos juerguistas y unas amigas desenvueltas. Las muchachas se había quitado los sombreros para bailar. Uno de los señoritos, que estaba como una uva, quiso convertir el sombrero en recipiente. La dueña, rabiosa, tiró del gorro para rescatarlo. El gaz-

nápiro se lo arrebató y bailó un zapateado sobre él.

—¡Bruto, animal, *asatura!*—gritaba, colérica, ella.

—¡Calla no te pongas pelma; mañana te compraré otro!

Elisa se empeñó en salvar su sombrero. Pero era tarde. Sus amigas la convencieron de que no tenía arreglo. ¿Que iba hacer con aquel pingo? Y, al volver, lo tiró desde la manuela en la calle de Peligros.

Así pereciste, infeliz sombrero, que fuiste marco de bellos y pintados rostros, ostentación de lujo de la testa arrogante de la *Chorritos*, instrumento de trabajo sobre los negros cabellos de la actriz, simulacro de elegancia sombreando la carita pálida de la cursi. Arrancaste piropos y aplausos, oíste frases de amor y acabaste pisoteado por un juerguista brutal, como tantas delicadezas femeninas. La trapería te sea leve.

Andrenio.

RESUMEN

DE JUEVES A LUNES
ESPAÑA

Se ha verificado en la Escuela de Veterinaria el acto de descubrir la lápida dedicada á los veterinarios muertos en campaña.

—En la sesión celebrada el sábado por la Diputación se discutió el estatuto de la Mancomunidad castellana.

—Ha quedado abierto nuevamente el Ateneo de Madrid.

—En Melilla fué hostilizado por los rebeldes un convoy destinado á la posición de Izen Lazen.

Han salido de Cádiz para Canarias los señores Unamuno y Soriano.

—En Sevilla un individuo se suicidó después de herir gravemente á una joven á quien pretendía.

—En provincias continúa el temporal de nieve; en Teruel, algunos pueblos están bloqueados por la nieve; el servicio de trenes se hace con gran retraso; las líneas de Segovia y Avila están interceptadas.

—En el Consejo celebrado el viernes por el Directorio, se discutió y aprobó el primer tema del proyecto de régimen local; el segundo se refiere á las Haciendas locales.

—Continúa el temporal de nieve en algunas provincias; el servicio de trenes se hace con retraso en Huesca, los jabalíes bajan al llano, acosados por el hambre.

—En Morón (Sevilla) un individuo, después de agredir á su suegra, prendió fuego á una leñera, pereciendo abrasado.

—En Melilla los rebeldes realizaron agresiones contra varias posiciones; fuéron rechazados con fuego de cañón.

—Dicen de Vigo que ha sido detenido el tristemente célebre «Marracu», presunto asesino de un sujeto apodado «el Federal» y autor de otras fechorías.

—De la cárcel de Granada se ha fugado uno de los complicados en el crimen cometido recientemente en el pueblo de Alhendín.

—Se ha ordenado instruir expe-

diente académico contra el catedrático D. Fernando de los Ríos, por un telegrama de protesta contra la detención del Sr. Mnamuno.

EXTRANJERO

En Rusia ha sido admitido el sistema métrico decimal.

—Austria ha reconocido el Gobierno ruso.

—Hay dificultades para resolver la crisis belga. El Rey ha comenzado hoy las consultas.

—La Asamblea Nacional griega se ha pronunciado en favor del plebiscito.

—En Persia hay desórdenes con motivo de una campaña en favor de la implantación de la República.

—El incendio declarado en Santa Bárbara en California, amenaza destruir la ciudad.

—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo gobernador de Filipinas.

—El príncipe de Holanda visitará en breve Madrid y Barcelona.

—Noticias de Nauen dicen que los Reyes de España irán este verano á Inglaterra.

La Cámara de los Comunes en lezes dis utió ampliamente el discurso pronunciado por el señor Henderson.

—El Japón da las gracias á las naciones que le han socorrido en la última catástrofe.

—En la Argentina se ha presentado un proyecto de ley que obliga á los extranjeros que pesquen en aguas argentinas á naturalizarse en aquella nación.

—El Gobierno brasileño ha reforzado la guarnición de Bahía, para evitar temidos disturbios.

—El Presidente mejicano, Obregón, está enfermo.

—Ha sido nombrado cónsul uruguayo en Barcelona el señor Rey O'Shery.

—En el Marruecos francés ha ocurrido un combate entre tropas rebeldes y adictas.

La princesa-Luisa de Bélgica está enferma.

—Inglaterra se preocupa de las fuerzas navales francesas, españolas é italianas en el Mediterráneo.

—El Gobierno de los Estados Unidos vende su flota mercante.

—La Asamblea Nacional turca ha decidido separar la Iglesia y el Estado y desterrar la inastía otomana.

—Bulgaria desmiente la noticia de concentración de tropas en la frontera yugoeslaba; pero en Inglaterra corre el rumor de que Yugoslavia va á declarar la guerra á los búlgaros.

En la Cámara de los Comunes se ha presentado un proyecto de ley aboliendo la pena de muerte.

—Continúa sin resolver la crisis belga.

—Se levantará en Alemania el estado de sitio hoy.

Miranda. SASTRE

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero. — Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. — Dirección: Duque de la Victoria, 23. Valladolid.

Forcato Martorez.

BAR IDEAL

Exquisitos bocadillos, vinos y cerveza, vinos y cognacs «Pemartin».

Canalejas, 50. Soria.

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES

casa de la viuda

Francisco Romero

Revalidis de Orbigo (León)

SON LOS MEJORES

Vizjante: A. Asensio. — Jorjaque

EL ANIS DE MODA

Anís Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.

De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díez y Compañía.

CARINENA (ARAGON)

Noticias generales.

El Presupuesto Provincial

Después de ajustada nuestra primera plana recibimos noticias según las cuales el Directorio ha acordado anular el aumento á 24'30 por 100 en el Presupuesto Provincial conforme á las reclamaciones elevadas por los pueblos al Gobierno Militar, quedando en vigor los tipos vigentes en el Presupuesto anterior.

Accidentes desgraciados.

Con motivo de los últimos hielos ha habido que lamentar en Soria varias desgracias.

Una de ellas ha sido la señorita auxiliar de Telégrafos doña Juana Rubio, la cual al dirigirse á su domicilio sito en la calle Real tuvo la desgracia de resbalar en el hielo cayendo al suelo y fracturándose una pierna y la cabeza.

Sabemos de otra señora que cayó al suelo con un niño de corta edad sufriendo algunas contusiones.

¿No se puede ordenar á los vecinos la limpieza de sus aceras? ¿No puede efectuar este servicio el cuerpo municipal de limpieza? ¿No hay arena en Soria para echarla sobre el hielo? Si, ya sabemos que en la calle de Canalejas se echó. Pero la calle Real ¿no es de Soria? ¿Pues entonces...!

El mejor aperitivo: VERMOUTH

“Aquila Rossa”

PEDID EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS

Anís de la Asturiana.

No tiene rival.

Cocina económica.

En esta última semana se han despachado en esta benéfica Asociación, 833 raciones de comida á los pobres de esta población que acuden á sus comedores, servidos por D.^a Celedonia Lacalle y las señoritas María y Carmen de Marco. Donativos recibidos:—De doña Celedonia Lacalle 5 pesetas, de las Srtas. de Marco 5 pesetas.

Los pelliculeros.

El sábado último fué un espectáculo nuevo para los sorianos el ofrecido por la compañía de pelliculeros, (ó pelliculistas) que actuaron en la plaza de San Pedro impresionando algunas escenas para la cinta «Para toda la vida» de la que ya hemos hablado á nuestros lectores.

Terminado su trabajo en nuestra tierra los artistas marcharon con dirección á la Corte.

Clasificación de soldados.

Ayer domingo, cumpliendo lo preceptuado en la ley de reclutamiento, tuvo lugar en todos los

Ayuntamientos el acto de clasificación y declaración de soldados del reemplazo actual y la de los precedentes de revisiones anteriores.

Nuevas escuelas.

Por disposición publicada en la «Gaceta», se crean provisionalmente en esta provincia las siguientes Escuelas:

Una en Sauquillo del Campo otra en Cidones (de niñas); una mixta en Segoviela; otra de niñas en Chércoles; otra mixta, en Pedraza; una de niñas, Navaleón otra en Torluenga.

Enhorabuena á los pueblos interesados.

El tiempo.

Al terminar Febrero parece haberse operado un cambio atmosférico.

Sin que el tiempo sea muy bueno no tenemos sol y temperatura bastante más soportables que la de los últimos días de Febrero.

Dios quiera que la racha de nieves haya pasado definitivamente.

La feria.

El viernes próximo dará principio la renobrada feria de ganados que desde hace varios años celebrábase en esta capital y según informes que recibimos de los pueblos, si el tiempo lo permite

estará muy concurrida, especialmente de ganado vacuno y mulas.

Congreso, exposición Mundial de Avicultura

El Sr. Alcalde de Soria ha recibido del de Barcelona una interesante comunicación dándole cuenta de la celebración del Segundo Congreso exposición Mundial de Avicultura que se celebrará en Barcelona del 10 al 18 de Mayo próximo.

A dicho concurso, al que acudirán numerosas organizaciones corporaciones de muchos países debe faltar España, en la proporción que le corresponde, por lo que hace un llamamiento á todos los avicultores españoles para que concurren á tan interesante Certamen.

Para obsequiar á los asistentes se organizarán varias fiestas.

La inscripción puede solicitarse de las oficinas de la exposición, calle de Lérida, 2 Barcelona en donde facilitarán toda clase de antecedentes y facilidades.

Paradas sementales.

La Dirección de la cría cabal

Pedid en los buenos establecimientos

“Anís Infernal”

Por telégrafo.

Servicio de El Porvenir Castellano.

y remonta ha dispuesto establecer paradas oficiales para la temporada de cubrición en Soria, Agreda, Navaleno, Yanguas y Burgo de Osma, destinando 4, 3, 2, 2 y 2 caballos, respectivamente, para cada una.

Cesión de un solar.

Según se nos informa, el Ayuntamiento soriano, en su sesión de ayer, acordó ceder al Estado un solar de su propiedad en «El Espolón» con el fin de que en él se construya un edificio destinado á Escuelas Normales.

Felicitemos al Ayuntamiento por su plausible acuerdo y esperamos que se activen las gestiones para que el Estado construya pronto el citado edificio.

Hijos de Santiago las Heras

Gran surtido en camas de hierro y batería de cocina.

CANALEJAS. 59.—SORIA

Sucursal en Almazán:

Necrología.

A los 64 años de edad, dejó de existir en esta ciudad la Sra. doña Dominica A. biol, madre de D.ª María de la Paz Lansaque y madre política de D. Miguel Gil-Liarte, ambos Maestros de Sección en las Escuelas graduadas de Soria.

—En Almazán, D. Isabelo Torres, hermano político de nuestros buenos amigos D. Francisco y don Nicolás Modrego.

—En esta capital la Sra. D.ª María García Lorenzo.

Descansen en paz y reciban las familias de los finados nuestro serido pésame.

Los Misterios de París.

Ayer domingo empezó en el Teatro Principal de Soria la hermosa película tomada de la famosa novela de Eugenio Sué, *Los Misterios de París*.

El primer capítulo mereció sinceros elogios del distinguido y numeroso público que llenaba nuestro coliseo Principal.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestros queridos amigos Santiago Mozas y José Verde y á nuestro colaborador Sr. Forcada Llauredó que han venido a pasar el Carnaval en la tierra.

Sean bien venidos.

El Carnaval.

Sin incidentes dignos de mención transcurrió en nuestra capital el primer día de Carnaval.

Durante la tarde algunas pobres máscaras recorrieron el Collado vociferando según el ritual de este fiesta.

Por la noche se celebraron bailes en todas las sociedades sorianas: Numancia, Mercantil, Amistad y Alegría, viéndose bastante animados, especialmente el de la Amistad, donde era materialmente imposible dar un paso.

Los bailes terminaron entre las dos y tres de la madrugada.

El número de máscaras fué insignificante.

Hoy lunes se celebrarán bailes en el Mercantil y en la Amistad; mañana en todas las sociedades y el próximo domingo en Numancia.

Esta tarde tendrá lugar en el Casino de Numancia el anunciado concierto de piano y violín y después tendrá lugar un baile de confianza.

Muy de veras agradecemos á los señores de las Juntas Directivas los B. L. M. que nos han remitido y las atenciones que nos han guardado.

Primera conferencia

Madrid, 3, 1 m.

Propaganda sanitaria

Como todos los domingos, ayer se celebró un nuevo acto de propaganda sanitaria dedicado á la juventud mercantil, en el Teatro Romea.

Hablaron los señores, doctor Navarro Fernández, Dr. Augusto Almarza, don Francisco Carrillo Guerrero, inspector jefe de las escuelas de Madrid, don Manuel Díez Tortosa, catedrático del Instituto Escuela don Jerardo Doval, abogado; doña Manuela Pérez, profesora en partos, don Joaquín Díaz Cañeja y don Rafael Mollá, este último presidió el acto en su calidad de catedrático de Medicina. Se proyectaron varias películas y al acto asistió numeroso público.

El Carnaval en Madrid

El primer día de Carnaval fué hermoso, aunque á última hora de la tarde sopló el aire con alguna crudeza.

Millares de personas, ávidas de recibir las caricias del sol, y deseosos de expansionarse, llenaron los paseos de Recoletos y de la Castellana, así como la calle de Alcalá.

Las máscaras, como en años anteriores pocas y disfrazadas de mal gusto.

Carrozas pocas y tampoco merecedoras de admiración.

Las luchas de confetti y serpentina, no recuerdan las de hace una docena de años.

Ahora se tiran los papelitos con cuentagotas.

Lo más animado los bailes.

El día de hoy se presenta más desanimado que ayer domingo.

Partido de foot-baat.

Ayer se jugó en el campo de la Ciudad Lineal, un partido de campeonato entre los equipos de la Unión Sporting y el Real Madrid F. C. (campeón del Centro.)

Se jugaron muchos partidos aprovechando la gran temperatura.

El general Aguilera presenta la dimisión

El teniente general don Francisco Aguilera llegó el sábado á las 10 de la mañana, á su despacho del Consejo Supremo de Guerra y Marina, y media hora después se reunió el Pleno bajo su presidencia para estudiar las propuestas de ascensos y los restantes asuntos que se hallaban pendientes de su resolución del Consejo.

Antes de que este se reuniera, el general Aguilera envió al subsecretario del ministerio de la Guerra su dimisión de presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, para que, por conducto oficial, la trasladara al jefe del Gobierno.

Cuando terminó la reunión del Consejo, cerca de las dos de la tarde el general Aguilera recibió en su despacho á varios periodistas haciendo ante ellos las siguientes manifestaciones:

Señores: He enviado por el conducto oficial la dimisión de mi cargo

porque estoy cansado y llevo aquí mucho tiempo dedicado á un trabajo muy intenso, y las fuerzas se agotan. Cuando me acepten la dimisión, les diré á ustedes lo satisfecho y lo reconocido que estoy á mis compañeros de Consejo y al Directorio, por las consideraciones y atenciones recibidas.

El general Aguilera sale para Arguinilla.

Ayer marchó en el rápido de Andalucía con dirección á Arguinilla, el general Aguilera, donde proyecta descansar una temporada.

Nos abstenemos en las presentes circunstancias de hacer comentario alguno, ni de la dimisión del general Aguilera, del cargo de presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, ni de las causas de este viaje, así como tampoco de otras dimisiones, las cuales se hallan relacionadas con la del general Aguilera.

Los infantes don Carlos y doña Luisa

De Sevilla, dicen que ha llegado á sus posesiones de Villanueva los infantes don Carlos y doña Luisa, donde pasarán el Carnaval.

La temporada taurina

El próximo domingo de Piñata, comenzará la temporada taurina en Madrid.

El temporal en provincias

Según noticias de provincia, el temporal decrece en toda España.

En el Supremo de Guerra y Marina

En la semana actual se verán las siguientes causas en el Consejo de Guerra y Marina:

Jueves.—Consejo rennido. Sala de Gobierno. Sala de Justicia. Vista de la causa contra el soldado Rafael Barrera y otros, por hurto. Ponente, señor Pego. No asisten defensores. Guerra.

Viernes.—Consejo rennido. Sala de Gobierno. Sala de Justicia. Despacho ordinario. Marina.

Sábado.—Consejo Pleno de San Hermenegildo.

MARRUECOS

De Marruecos, á la hora de telegrafiar, no se conocía nada digno de mención.

EXTRANJERO

Bruselas

Dicen de Bruselas que continúa sin resolverse la crisis política belga.

Méjico

De Méjico, que decrece notablemente la revolución.

Explosión en una fábrica

Hoy se ha producido una terrible explosión en una fábrica de productos azoados cerca de Nixon, á algunas millas de Nueva York. El ruido de la explosión se oyó á treinta millas á la redonda. En toda la región han tenido interrumpirse las comunicaciones telefónicas.

De 75 obreros que trabajaban en el lugar de la catástrofe en el momento de la explosión, 30 han muerto en el acto y la mayoría de los demás se hallan gravemente heridos. Los daños materiales son formidables.

La vuelta al mundo en avión

En la primavera próxima saldrán dos expediciones: una americana y otra francesa, para dar la vuelta al mundo en aeroplano.

E aprenderán primero el viaje los americanos, que saldrán de Los Angeles hacia el 15 de Marzo llegando á China, vía Alaska.

Los aviadores ingleses saldrán un mes más tarde.

Volarán primero hacia el Este, dirigiéndose primero á Egipto para llegar á la India, y después al Japón.

¿El Presidente Obregón envenenado?

Los periódicos recogen la noticia de que el Presidente Obregón ha fallecido ayer.

Según «New York Herald» el Presidente murió envenenado.

La noticia no ha tenido confirmación.

El voto femenino.

La Cámara de los Comunes ha aprobado una proposición de ley por la que se concede á las mujeres de veintiún años el voto en las elecciones legislativas y municipales.

Crouselles.

Segunda conferencia

Madrid, 3, á las 17 h.

El Carnaval

Después de muchos días de frío ayer hizo un día verdaderamente espléndido lanzando un público enorme á las calles.

La muchedumbre en Recoletos y la Castellana era verdaderamente imponente.

Como puede suponerse no faltaron los eternos mascarones ni los disfraces y caretas alusivos que suelen emplearse en estos días.

También se registraron los incidentes de siempre entre máscaras y paisanos.

Las hermosas tribunas de la Peña, Círculo de Bellas Artes y Militar estuvieron muy concurridos haciéndose un verdadero derroche de confetti.

Por orden de la Dirección general de Seguridad solamente se permitió á las máscaras llevar la carapada en la Castellana prohibiéndose terminantemente en otras calles.

El concurso de carrozas organizado por el Ayuntamiento no resultó muy vistoso y el Jurado tuvo que ser excesivamente benévolo en la adjudicación de premios.

Los principales de estos se repartieron en la siguiente forma.

1.º premio de 3.000 pesetas.—Una boda en Angora, representando un balcón árabe; era propiedad de D. Rafael Serrano.

2.º premio.—El Corral de la Pacheca, alusiva al teatro antiguo y moderno 2.000 pesetas; propiedad de D. Vicente Basuñana.

Tercero.—1.000 pesetas. España país de flores propiedad de D. Valentín Fernández.

Hubo también muchos coches artísticamente adornados.

Hoy segundo día de Carnaval hay muy poca animación.

Noticias de provincias no acusan novedad en las fiestas carnalescas.

Despacho y visitas.

Esta mañana, como de costumbre, ha estado en Palacio el señor Primo de Rivera despachando con el Rey el cual ha informado de los asuntos de actualidad.

Después S. M. recibió á una numerosa Audiencia militar integrada por coronales y generales de todas las armas.

A Inglaterra.

El próximo día 10 marchará á Inglaterra el hermano de S. M. la Reina Victoria, Marqués de Carisbrook que ha permanecido en España una larga temporada.

Pésame

S. M. los Reyes han enviado á los Reyes de Bélgica un telegrama de pésame por la muerte de su hija ocurrida recientemente.

Capilla pública.

Pasado mañana, miércoles de Ceniza, como de costumbre habrá en Palacio Capilla pública.

Huelga resuelta

En la Presidencia nos han facilitado una nota dando cuenta de un telegrama del gobernador de Jaén el cual participa que los mineros de aquella región dan por terminada la huelga que sostenían desde hace dos meses.

Ayer firmaron las bases y mañana reanudarán el trabajo.

Las gestiones han sido llevadas á cabo con gran tacto y acierto por el gobernador de aquella ciudad.

Estudiantina cordobesa

Ha llegado á Madrid y esta mañana ha estado en el Ayuntamiento de la C. rte. una *Tuna* cordobesa formada por 105 señores, los cuales han dado un concierto.

Ha sido muy aplaudidos y felicitados.

La Gaceta

La «Gaceta» de hoy no publica ningún decreto ni disposición de interés.

El matadero.

El gobernador de Madrid ha nombrado Delegado del nuevo matadero al Comandante de Caballería D. Manuel de la Cerda.

El Directorio

Esta tarde celebrará Consejo el Directorio para tratar de las cuestiones pendientes.

Mañana por la mañana los generales del Gobierno irán al Museo del Prado á ver la instalación de las nuevas salas.

EXTRANJERO

De Méjico

La revolución

Comunican de Veracruz que las tropas rebeldes han abandonado la ciudad de Jalapa abandonando 75 vagones y 10 locomotoras que tenían en su poder.

De Inglaterra

Nuevas elecciones

En un discurso pronunciado por Mr. Neyle Maaleand del partido laborista se ha dejado entrever la prohibición de que se celebren nuevas elecciones generales al final de verano ó en Otoño próximo.

Crouselles.

AMIGO DE EL



Elíxir CALLOL

da fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELÍXIR CALLOL

Formula aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

SE ENCONTRA EN FARMACIAS Y PROCEDENTES

Marzo

—1

REGLERO. Soria, imprenta.



WERTHEIM

Máquinas para coser y bordar

Mesa cantos redondos, patente 25'337. Mueble eclipse, patente 33'537

Venta de estas máquinas y de hacer Medias, piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas. Taller de reparaciones con toda garantía en Burgo de Osma (Soria)

D. J. P. ZAPATA

Plaza Mayor, núm. 6.

Dirección general en España Avino, 9. Barcelona.—Apartado de Correos, 738.

